Gondolkodtato feladatok a
nitrogéncsoport elemei és vegyuletei
témakorben

Gondolkodtato feladatok

A nitrogéncsoport és
vegyiiletei

1. feladat: Titkosiras

m Az ammonia nemkotd elektronparja révén
komplexekben ligandumként fordul el6,

m a réz(ll)-ionokkal 4 ammonia képez sotétkék
szin réz(Il)-tetraammin komplexet

m ennek a szine jelenik meg

[cu(nmy), |

réz(ll)-tetraammin-ion

"
2. feladat: SOk hidrolizise

m szalmiakso: NH,CI

m chilei salétrom: NaNO,

m szalalkali: NH,HCO;,

m lonvegyiiletek, vizben ionjaikra disszocialnak, az

a kérdés, melyik, hogyan hidrolizal?

A chilei salétrom hidratalt ionjai (Na* ; és NOy") erés
bazis és erés sav maradékai,
vizben oldédnak, hidratalédnak,

de nem lépnek sav-bazis reakcidba a vizzel, azaz
nem hidrolizalnak,

a kémhatas semleges.

Folytatas: 2. feladat

m A szalmiaksobdl (NH4CI)
a kloridion az er6s s6sav savmaradékionja,
gyenge bazis, nem hidrolizal,

de az amméniumion, mely a gyenge bazis ammonia
maradéka,

er@s sav, vizben savasan hidrolizal,
a kémhatas savas

NH; +H,0 = NH, + H,0"
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Folytatas: 2. feladat

m A szalalkali is (NH4HCO3) vizben oldva ionjaira
esik szét:
Ammoniumion, és hidrogén-karbonat-ion.
Gyenge bazis, és gyenge sav maradéka, mindkettd

hidrolizal, a kett6 egymashoz valé viszonya fogja
eldonteni a kémhatast.

Amelyik a gyengébb volt, annak a maradéka lesz
erésebben hidrolizald.

Ehhez a fiiggvénytablaban 334-336. oldalon talalhato
sav-, és bazisallandokat kell értelmezni.

Folytatas: 2. feladat

NH, + H,0 = NH] +OH"
H,CO, +H,0 = HCO; + H,0"

K,=776-10° pK, =511
K,=437-107 pK_ =6,36
m Tehat az ammonia bazisnak er6sebb, mint a
szénsav savnak.
m A maradékuk forditva.
Az ammoniumion savnak gyengébb, mint a hidrogén-
karbonat-ion bazisnak.
Tehat a lugos hidrolizis erételjesebb, a kémhatas
gyengén lugos.
NH; +H,0 &= NH, + H,0" < HCO; + H,0 = H,CO; + OH"
Hogyan kapjuk meg a pK értékébdl a savallandot?
Vessziik a minusz egyszeresét,

K, =107 =10""=7,76-10"

¢és arra a kitevére emeljik a tizet:
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3. feladat: NO és NO, felfogasa

m Az els6 rajz mutatja a NO felfogasat,
mely csaknem apolaris,
igy vizben gyakorlatilag nem old6do,
levegénél kisebb sirliségl szintelen gaz.

m A vorésbarna NO,,
a leveg6nél nehezebb,
és vizben kivaldan oldédik (vegyes anhidrid),
a masodik rajz mutatja a felfogasat

" S
4. feladat: NH,CIl + NaOH

m Ammoniaszagot érziink.
Az er6sebb lug a gyengébbet séjabol felszabaditja.
(Az illékonyabbat a kevésbé illékony.)

NH,Cl + NaOH= NH, + H,0 + NaCl

A megnedvesitett univerzal indikator lugos kémhatast
jelez, a felszall6 ammonia okozza.

A sésavba martott Uvegbot koril fehér fustot latunk
szalmiakso keletkezik (kolloid allapotu, fistszer()

NH, + H,0 = NH; + OH"  NH, + HCl = NH,CI

"
5. feladat: NO, hiitése, melegitése

m A lombik hitésre elszintelenedik, melegitésre
ismét barna lesz.

A nitrogén-dioxid egyensulyra vezet6 reakciéban
dimerizalodik dinitrogén-tetroxidda, mely a
dimerizalodas iranyaba exoterm.

Tehat a hiités ebbe az iranyba tolja el az egyensulyt.

exoterm
2 NO, = N,O0,

endoterm

0 =-61,5k]

vorosbarna

"
6. feladat: Kisérletek salétromsavval

m Az els6 kisérletben tdmény kb. 65 témeg%-os
salétromsavat kellett hasznalni,
m xantoprotein-reakcio jatszodott le.
Az aromas oldallanci aminosavakat tartalmazo
fehérjék adjak a reakciot,
melyben az aromas gy(ri nitraldik, ennek jelzése a
sarga szin.
m A masodik kisérletben is témény salétromsavat
hasznaltunk,
mely a cinket (is) NO,-gaz képzddése mellett oldja:

Zn + 4 HNO, = Zn(NO, ), + 2NO, + 2 H,0
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6. feladat: Kisérletek salétromsavval

m A harmadik kisérletben a salétromsav nem volt
tdmény, kb. 30 témeg%-os volt.
Ekkor is oxidalé savként viselkedik,
redukcioja soran NO-fejl6dik,
mely szintelen, vizben gyakorlatilag nem old6dé gaz,

levegdvel érintkezve spontan NO,-da alakul, mely
vordésbarna szind.

3Zn +8HNO, = 3Zn(NO;), +2NO+4H,0

"
6. feladat: Kisérletek salétromsavval

m A negyedik kisérletben hig salétromsavval
dolgoztunk,

m mely a mészképorbdl CO,-gazt szabaditott fel.

m Az er6sebb sav a gyengébbet sojabal
felszabaditja.

CaCO; + 2 HNO, = Ca(NO;), + CO, + H,0
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